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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
23. November 2015 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
3. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Jörg Hars 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
1 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 6.11.2015 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Erlass der Haushaltssatzung 2016 
6. Wegeangelegenheiten 
 
Nicht öffentlich 
7. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeinde Südermarsch. Er begrüßt alle Anwe-
senden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Südermarsch ist be-
schlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 6.11.2015       
 
Die Niederschrift über die 11.Sitzung am 6.11.2015 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Knut Flatterich hat die Wohnung in Lagedeich 40 modernisiert und saniert. Bürger- 

meister Maas spricht ihm großen Dank dafür aus.  
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• Die Schlussrechnung für die Asphaltarbeiten im Kuhfennweg liegt vor. Die Firma 
Paasch wird sich an den Kosten anteilig beteiligen.  

• Abrechnungen der Kindergartengebühren und der Schulgebühren liegen vor. Die 
Kosten, die die Gemeinde zu tragen hat, werden genannt.  

• In der Amtsverwaltung fand ein Seminar „Sachkunde zum Töten von Wirbeltieren“ 
statt. Bürgermeister Maas hat das Seminar besucht und die Prüfung abgelegt. Dadurch 
ist er qualifiziert Gift auszulegen.  

• Am 16.11.2015 war die Gründung des Friedhofsbeirates. 
• Die diesjährige Weihnachtsfeier findet am 6.12.2015 um 14:30 Uhr in der Gastwirt-

schaft Voßkuhle statt.  
• Die Überprüfung aller Brücken in den Gemeindewegen muss ab 2016 jährlich nach 

DIN 1076 erfolgen. Ein Bestandsverzeichnis muss erstellt werden. 
• Die Überwachung der Bäume muss 2-mal im Jahr durch einen Baumgutachter oder 

Gemeindearbeiter erfolgen. In dieser Angelegenheit startet eine Initiative vom Amt. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Dieter Petersen spricht die noch nicht erfolgten Wegemaßnahmen an. Bürgermeister 

Maas berichtet, dass die beauftragte Firma personelle Schwierigkeiten hatte und mit 
der Firma bereits Gespräche geführt werden.  

• Jörg Hars erkundigt sich über den aktuellen Stand in der Angelegenheit „Bäume“. Bür-
germeister Maas berichtet, dass der Auftrag vergeben und mit den Arbeiten bereits be-
gonnen wurde. Diese sind jedoch noch nicht abgeschlossen. Auf Nachfrage von Knut 
Flatterich wird die neu zu pflanzende Baumart „Schwedische Mehlbeere (Sorbus in-
termedia)“ mitgeteilt. 

 
 
5. Erlass der Haushaltssatzung 2016       
 
Christina Jasiak stellt die Haushaltssatzung und den Vorbericht zum Haushaltsplan für das 
Haushaltsjahr 2016 vor.  
Die Gemeindevertretung stimmt dem Erlass der Haushaltssatzung 2016 einstimmig zu. 
 
 
6. Wegeangelegenheiten       
 
• Bürgermeister Maas berichtet, dass die Büsche wieder geschnitten bzw. ausgedünnt 

werden sollen. Die Maßnahme soll, nachdem die Angelegenheit mit den Pappeln gere-
gelt worden ist, erfolgen.  

• Bürgermeister Maas berichtet, dass im Parallelweg an zwei Stellen Müllablagerun-
gen gemeldet wurden. Bürgermeister Maas hat den Müll (Sofakissen, Küchenutensi-
lien usw.) abgeholt und entsorgt. 

• Bezüglich der Teerstraßen ist bald ein Termin in der Amtsverwaltung vorgesehen, 
informiert Bürgermeister Maas.  

• Der Schneeräumdienst soll wie in den Vorjahren erfolgen. Die Gemeindevertretung ist 
einstimmig dafür.  

• Knut Flatterich verweist auf den Zeitungsartikel bezüglich der Problematik mit dem 
Oberflächenwasser in Mildstedt und erkundigt sich über den aktuellen Sachstand. 
Bürgermeister Maas erklärt die Problematik und das Zustandekommen des Problems. 
Weiterhin erklärt er, dass es den Sielverband betrifft und nicht nur die Gemeinde.  

 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Es sind keine Zuhörer anwesend. 
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Nicht öffentlich…. 
 
 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführerin 


